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NESTE GRUPO APRESENT
DAS DUAS RESPONDA

A

O diagrama da figura 1 - A define diferentes regides morfogenéhcas em fungéo da relagéo
entre dois dos principais elementos do clima.

Analise o diagrama e, de acordo com os dados presentes, responda as questdes seguintes.

Pluviosidade média anual (mm)
500 1000 15|00 2000

Temperatura média anual (° C)

Fig.1-A

1 - Mencione duas letras do diagrama que correspondam a regies onde predomine a.alteragéo
mecanica das rochas.

1.1 - Justifique a resposta a questdo anterior.
2. - ldentifique, pela letra correspondente, a regido onde devem observar-se solos mais evoluidos.

2.1 - Refira o tipo de meteorizagéo predominante na regi&o identificada em 2.

3 - Além das condigdes climaticas, mencione outro factor que condicione a intensidade dos fenémenos
de alteragdo das rochas.

4 - Refira duas situagdes concretas que revelem o interesse pratico do estudo da alterag&o das rochas.
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A figura 1 - B representa uma carta geolégica e respectiva legenda.

1

"B calcario

Legenda:

-1 -
~ ~ | argila

'| arenito

< © 0
o0 ol conglomerado
o _o

Escala: 1/ 50 000

Fig.1-B

1 - Trace, na sua prova, o perfil topografico correspondente a direcc}éo AB.

2 - Sobre o perfil topografico tragado na resposta:a questdo anterior, construa o respectivo perfil
geolégico.

¢

3 - Calcule a distancia real entre os pontos Ae B. -
{(Apresente os calculos que efectuar).

4 - A regido cartografada constitui:
- uma sequéncia ciclica.
- uma sequéncia negativa.
~~'uma sequéncia positiva.
- uma sequéncia ritmica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

V.S.F.F.
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II

1 - Afigura 2 traduz, esquematicamente, a formagéo de carvées numa bacia sedimentar parélica.

2 ' Depésito de carvao

R

Fig. 2

1.1 - Analise a sequéncia de esquemas - A, B, C, D - da figura 2 e explique, de modo sucinto, a
formagao deste tipo de jazigos de carvéo.

1.2 - Podem formar-se jazigos de carvdo noutro tipo de bacias, além das paralicas.
1.2.1 - Refira a designagao desse outro tipo de bacias.
1.2.2 - Estabelega a diferenga entre os dois tipos de bacias de carvao.

1.3 - Mencione duas bacias carbonosas portuguesas.
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1.4 - O processo de incarbonizagao caracteriza-se por:
- aumento do-teor de oxigénio'e da densidade, com diminuigéd‘ddﬁ"teo'r"-d:e?:éafbondi‘**
- aumentqdo teor de carbono, com diminuigéo do teor de oxigénio e da densiqéqe.
- aumento-do teor de oxigénio, com diminuigao do teor de ~'cérbon6 eda den‘sfdadé.
- aumento do teor de carbono e da densidade, com diminuig&o c’io‘ teor deox:génlo

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2 - A energia geété‘rmica & considerada por alguns esp‘ecialistas COMO:0 recurso energé‘tﬁicho futuro.
2.1 - Diga em que consiste a energia geotérmica.
2.2 - Refira a principal diferenca entre jazigos geotérmicos de baixa entalpia e de alta entalpia.
2.3 - Mencione uma utilizagdo pratica da energia geotérmica de baixa entalpia.

2.4 - Classifique o0s jazigos geotérmicos dos Agores quanto & entalpia.

V.S.F.F.
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Observe o quadro da figura 3 que mostra alguns aspectos da evolugio da vida ao longo da

m

Historia da Terra e, de acordo com os dados fornecidos, responda as questdes seguintes.

A

Holocénico
Plistocénico

1]

L]

Miocénico
QOligocénico

Paliocénico

‘Pliocénico’ -]

‘Eocénico .. - | ;
-65M.a.

-2Ma.

3

1

A

Cretacico
Jurassico
Tridsico

-225M.a.

i

Pérmico
Carbénico
Devénico
Silarico
Ordovicico
Cambrico

-570 M.a.

-}

10

PRE-

-CAMBRICO

Fig. 3

1 - Refira a Era em que se.verificou 0 apogeu das Gimnospérmicas.

Legenda:

1 - Pteridéfitas

2 - Gimnospérmicas
3 - Angiospérmicas
4--jnsectos

5 - Artrépodes

6 - Trilobites

7 - Moluscos

8 - Amonites

9 - Pelxes

10 - Anfibios

11 - Répteis

12 - Aves

13 - Mamiferos

1.1 - Mencione os grupos de animais predominantes simultaneamente com as Gimnospérmicas.

2 - Diga a que corresponde cada uma das letras A e B do quadro.

3 - Refira um nuamero do quadro que corresponda a fosseis de idade.

3.1 - Os fosseis de idade sao caractetizados por:

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

- evolugéo lenta, grande area de disperséao e dificuidade de fossilizagéo.
- evolugéo enta, pequena area de disperséo e facilidade de fossilizag&o.
- evolugao rapida, grande area de disperséo e dificuldade de fossilizagao.
- evolugao rapida, grande area de disperséo e facilidade de fossilizag&o.

4 - Diga se sera provavel encontrar fosseis de Trilobites em rochas da Orla Meridional ou Algarvia.

4.1 - Justifique a resposta a questéo anterior.
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5 - Em rochas de dois locais distanciados de 1.200km foramencontrados fésseisde: Amaftheus
margaritatus (espécie de amonite do Jurassico inferior).

5.1 - Diga o que pode concluir relativamente a idade das rochas mencionadas anteriormente.
5.2 - Refira o Principio em que se baseou para responder a questio anterior.
v

Segundo a Teoria da Tectonica de Placas a parte superficial da Terra é formada por um conjunto de
placas rigidas que, ao desiocarem-se, provocam atrito entre si.

1 - De acordo com as diferentes unidades da estrutura interna da Terra, diga como s3o constituidas as
placas tectonicas.

2 - A espessura média das placas tectonicas é cerca de:

- um quilémetro.

- uma dezena de quilometros.
- uma centena de quildbmetros.
- um mithar de quilémetros.

Transcreva para a sua prova apenas a opgéo correcta.
3 - Explique, de modo objectivo, como ¢ justificado o movimento destas placas.

4 - Classifique os limites das placas onde se verificam os fenémenos referidos a seguir, estabelecendo,
na sua prova, a correspondéncia entre cada nimero e a letra da chave.

| - Sismos profundos e deformagéo de rochas.

Il - Sismos superficiais e formag&o de crosta.
Il - Sismos superficiais e conservagdo de crosta.
IV - Sismos intermédios e destruig&o de crosta.
V - Sismos superficiais entre cristas deslocadas.

CHAVE:
A - Limite convergente
B - Limite divergente
C - Limite transformante

V.S.F.F.
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-5~ Afigura:4 mostra a localizagéo-de alguns jazigos minerais do SW da Peninsula Ibérica.

. &> Pirite Cu Pb Zn

Fig. 4

5.1 - Refira a designagéo por que é conhecida a parte portuguesa desta zona mineira.

5.2 - Diga como se terdo originado os jazigos de sulfuretos metalicos assinalados.

FIM
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COTAGOES
I
A
..................................................... (2% 3) it seennes. B pONTOS
1 e T e OO URRURUURPUEP RO 6 »
.............................................................................................................. 5 »
20t P S S OUU UR S 5 »
.............................................................................................................. 8 »
.................................................... (2% 5) et 100 0»
40 pontos
B
.............................................................................................................. 14 pontos
.............................................................................................................. 14 »
............................................................................................................... 7 »
.............................................................................................................. 5 »
40 pontos
11
1 I I PO STUPRUURURR 16 pontos
1.2
3 e B S PRSPPSO 4 »
2.2 e 4 s B s e s eeerentratasieseseneantrnres i et s rrrar i arteeaes 6 »
L T U SO PO UPUTR (2 X 3) e 6 »
L I PP PP UPPPPRP SRRt 5 »
b OO O PUPPOP PRSP PPRPRIN 8 »
2 e e———a e e e st rrt————eeettantaaaae et eneerat e aeeereraereraaaraseeaes 6 »
b ST OO SUU ST 5 »
3 S U TP RPPPOROTOTORRPPN 4 »
60 pontos
Atransportar......... ... 100 pontos
V.S.F.F.
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Transporte................ 100 pontos

1
L e e e et e e et e e e e s e s ettt e e e e e e arae s e e s 6 pontos
S8 1 [ USRS (2X2) i, 4 »
2. e Ceereetonstersneeres s e raneaas (2X4) i, 8 »
T S OO U U U O PR SUTSPRTIO 5 »
R T O O OO SOU U OTTRURTRUSRT 5 »
. S R SO R U USEOTU YRR 3 »
L S T O U s U SO URUUUR SRR 8 » .
5.
8 T B SO TS U P OR STV UV 6 »
L ST PR 5 »
50 poritos
v
LU OO SRR PP ORTPTRTOPP 6 pontos
2 e eaaaa e e e e e naene eeerereresearesrernrrrnnna—r——————. 5 »
B TSP PP OPPRPROTROTNt 10 »
. SRR (5 X 3) et e 15 »
5.
L 0t TP TSROSO P TP PPTPSROP 4 »
D 2 ettt e et e e aaaat et et e et et taeeneraaaraaan 10 »
50 pontos
TOTAL......onirmrnrcnennnnnes 200 pontos
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PONTO 120/C




